

【加泰隆尼亞獨立議題】

(這篇電子報可能有點嚴肅....)

九月十一日是加泰隆尼亞國慶日，1714 年的這天，因為西班牙王位繼承戰爭，巴塞隆那被西法聯軍攻陷，加泰自治區的權力也隨之被收回，加泰文化和語言也一度被禁止，尤其是 1939 年到 1975 年間受到大力的打壓。西班牙 1978 年行憲之後雖然恢復加泰地區的自治權，但歷史的傷痕永遠無法抹滅。

除了在文化發展和語言的獨立性這個原因，西班牙政府在財稅的政策上處處為難加泰隆尼亞地區。加泰是西班牙最富有的地區，經濟收入佔全國 20%，而他們卻繳了更多的稅，去彌補其他比較窮困的地區，歐洲爆發經濟危機，政府財政分配的不公平，有些西班牙人還歧視講 Catalan 的人，造成加泰和西班牙政府之間的關係越來越緊張。

2014 年，加泰隆尼亞地區舉辦獨立公投，西班牙政府多次表示這是不能也不會發生的投票，加泰自治區的前主席 Artur Mas 仍片面的宣布將舉行這場諮詢性的投票。投票結果雖然是高達八成的人支持獨立，但是投票率只有四成。

2015 年，Artur Mas 再度不顧中央政府的警告，宣布將提前在 9 月 27 號舉行加泰隆尼亞議會改選。這場選舉就像是變相的獨立公投，因為幾乎每個黨派都有明顯的立場（支持獨立與否）。選舉的結果是，「一起說是」（Junts pel Sí）和「人民團結候選人黨」（CUP）加起來席次過半，根據他們對選票結果的釋義，支持獨立的政黨席次過半，就是人民想要獨立，Artur Mas 也清楚表明將在 18 個月內更積極的推動加泰隆尼亞地區的獨立。但是，現在看似有一線曙光的獨立之路，其實不是大家想像的那麼光明。

或許在街頭上看到的都是為獨立奮戰的人們，但其實他們自己也知道，有很多加泰隆尼亞地區的人民是不支持獨立的。雖然不能夠斷言 2014 年沒有上街投票的人都是反對獨立，可至少一定有很大部分不想獨立的人選擇悶不吭聲。就像是我的一位朋友，全家都是加泰地區的住民，他說他算是獨立派的激進份子，而他爸爸來自法國，媽媽來自西班牙南部城市，他的父母親都是非常反對獨立的人。

這讓我想到了上次和街上偶遇獨立組織的一個奶奶有聊到，獨立之後要改變、重新適應的事情很多。其中最大的問題就是歐盟成員身份，要重新申請加入歐盟是件很困難的事，西班牙政府的否決權就是一個幾乎可以預見的阻礙。如果失去會員國身分，貨幣怎麼辦，原本和歐盟有關的補助政策怎麼辦，這些都是需要思考的事。網路上甚至也有人提到，加泰隆尼亞就算獨立且成功加入歐盟，他們依然要

繳很多的稅給歐盟，依然在經濟上會受其他會員國的牽制；也有人說：加泰隆尼亞的獨立運動都只是受到政客的煽動。總而言之，光是想到這些複雜的問題，也難免會有很多人不支持脫離西班牙，更何況是那些不在這裏出生長大的人，因為這裏根本不是他們的根。

除此之外，目前最大的問題在於加泰隆尼亞新改選的這個「議會」本身。這次選舉，議會席次是以 62 加 10 的數字驚險過半。如果說過半就可以了，這為什麼又會是問題呢？原因是這兩個政黨之間有很大的不同！先看看 **Junts pel Sí**，這個政黨是加泰隆尼亞政府前主席 **Artur Mas** 為了這次選舉瘋狂拉攏不同人湊出來的，有來自其他政黨的候選人、民間獨派組織領導者、曾經在歐盟服務過的人，還有他自己。

另外一個支持獨立的 **CUP** 是一個極左派的政黨：反資本主義、反歐盟、反貪污、反一切，覺得加泰隆尼亞要「砍掉重練」的心態，而他們最不滿意的就是 **Artur Mas**。**Mas** 想要加泰隆尼亞留在歐盟，但 **CUP** 不支持；**Mas** 原先的政黨陷入貪污風波，**CUP** 也大為詬病；**Mas** 想要帶領加泰隆尼亞獨立，而這個人卻是 **CUP** 最討厭的政治人物，因為他代表是舊的、不乾淨的、保守的獨派思想。

接著，如同大家從媒體上知道的，加泰隆尼亞議會表決通過要忽略西班牙憲法及其它不是在加泰議會制定的法律，並在 18 個月內推動獨立，甚至要開始準備「國家」憲法的擬定。但是，沒有人知道這兩個黨該怎麼妥協，合作的可能性到底在哪裡？各讓一步嗎？**CUP** 不可能放棄他們極左的理念，**Mas** 也不可能放棄可以領導加泰隆尼亞的機會；那不合作可不可以？答案是不可能！因為 **Mas** 需要 **CUP** 的那 10 個席次，不然在議會根本就沒過半！

我的教授說他是很開心的（他自己是不支持獨立），因為加泰隆尼亞現在完全是一片混亂，而在混亂中又突然宣布獨立並不是一件容易又樂觀的事，於是西班牙當地報紙也直接以「倉促的獨立（rush to independence）」來形容這一切。完全可以想像加泰隆尼亞現在卡在一個窘境，沒人知道下一步是什麼，甚至可能他們自己都不知道了……講到這裡，只能偷偷打廣告，真的要修 **Alex** 的課，值得！